



“网红旗袍队”走出文明精气神

崂山王哥庄曲家庄村打通成风化俗“最后一公里”

移风易俗
倡树文明新风



崂山区王哥庄街道曲家庄村依托新时代文明实践站，不断推进美丽乡村建设，结合乡村特色和文化内涵，积极推进文化两创，村党委推出了“一社区、一品牌、一特色”的文明实践模式，把移风易俗与文明实践相融合，除了模特队外，还培育了多支群众文艺队伍和“四季山海”群防群治志愿服务队伍，正逐步打通以文化人、成风化俗的“最后一公里”，努力实现景美、村和、人乐，让村民的幸福生活越过越敞亮。

旗袍队展现精气神

曲家庄村的“网红旗袍队”曾登上中央电视台《新闻联播》，其中70多岁的村民刘美玲在新时代文明实践站里接受采访，身穿旗袍将崂山人的幸福感表达得喜气洋洋。采访时，旗袍队村民们身穿端庄雅致、色彩绚丽、不同样式的旗袍，手持小团扇，伴随着韵律悠扬的乐曲练习，把要在村里晚会上表演的时尚旗袍秀，以简约大气的形式展现出健康、美丽、自信、文明的精气神，以及基层倡导健康生活方式、推进移风易俗改革的生动成效。

这是曲家庄村积极推进移风易俗的一个缩影。去年，曲家庄村修改了村规民约，纳入社会公德、婚俗改革、



崂山王哥庄曲家庄村百人旗袍队秀风采。

移风易俗等内容，通过线上线下相结合的形式，拓宽了村务公开的渠道。一方面，村委对村公开栏进行优化提升，不仅将村民关心的“三务”内容及时公开，还将涉及群众切身利益的医保、救助等信息广泛宣传；另一方面，村委借助微信群、广播等形式把最新政策和社情村情及时传达到位，村民足不出户就能了解村务村情及相关惠民政策，大家对村规民约有了更深刻的认识，“共同遵守、共同受益”成为村民们的共识。规范村民行为，在潜移默化中引导辖区村民的价值取向和道

德观念，推动实现家庭和睦、邻里和谐、干群融洽、乡风文明。

树立移风易俗新风尚

曲家庄村今年入选了崂山区文化“两创”与精神文明建设融合发展试点村。记者近日走进曲家庄村新时代文明实践站，看到太极拳、八段锦、旗袍秀轮流上演，崂山剪纸、团扇制作、方剂扎染等依次登场，既弘扬中华优秀传统文化，又树立移风易俗新风尚。以传统节日为契机，积极推进移风易

俗改革，例如七夕节文明婚嫁文艺展演、清明节文明祭祀宣讲、旅游季文明旅游志愿服务活动……

“我们村依托新时代文明实践阵地，通过组织各类贴近生活、贴近群众的文明实践活动，以通俗易懂的方式，引导群众转变婚丧等观念，倡导美德健康生活，不虚荣攀比、大操大办，自觉抵制‘高价彩礼’等陋俗，树立文明新风，村里的人情往来切切实实精简了不少。”曲家庄村党委副书记周淑清介绍道。

提供点单式志愿服务

曲家庄村坚持将志愿服务与创新村庄治理、推进移风易俗紧密结合，依托“山海谱新曲”党建服务品牌，打造“四季山海”四支各具特色的群防群治志愿服务队。志愿服务队开展了形式多样的宣传教育活动，积极引导村民转变旧观念。每当村民家有红白事，志愿服务队都会主动对接，为村民提供点单式志愿服务，让村民省时、省力，节约人力成本，为红白事“瘦身”，为文明之风“加码”。

移风易俗，保障乡村振兴行稳致远，曲家庄村坚持以人为本，因地制宜，大力推进移风易俗工作，曲家庄村先后被评为全国安全社区、山东省文明社区、山东省旅游特色村、山东省森林村居等荣誉称号，也让村民的文明素养得以内化于心、外践于行，让崇德向善的良好风尚在村里蔚然成风。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
首席记者 张译心

旱厕改造助力农村生活品质提升

胶州市铺集镇推进改厕 做好粪污无害化处理和资源化利用

本报9月4日讯 “原来的旱厕，两块砖头一个坑，卫生堪忧。尤其是到了夏天，不仅气味难闻，还常常孳生蚊蝇。现在改造后就不一样了，上完厕所后随手一冲，不仅干净卫生，而且还没有气味，蚊子都少了。”谈及改厕后的感受，胶州市铺集镇村民愉悦的心情溢于言表。

近年来，铺集镇坚持把改厕作为一项重要民生工程，与农村人居环境整治和乡风文明提升有机结合起来，扎实推进农村“厕所革命”，全力推进“改厕攻坚”行动，不断提高人民群众生活品质。

为营造农村改厕的良好氛围，铺集镇加大宣传力度，充分利用标语横幅、大喇叭、微信群等形式，广泛宣传使用卫生厕所的好处，深入开展文明如厕、科学处理粪便等科普教育，提升公众对“厕所革命”的认知度和参与度，营造人人参与、共建共享的良好氛围，增强改厕主动性和积极性，变“要我改”为“我要改”。

为保障改厕质量，铺集镇成立以镇政府主要负责人任组长的农村改厕攻坚行动领导小组，下设工作专班，明确攻坚任务、责任单位、责任

人、完成时限等，形成台账清单，严格验收标准，及时检查施工质量及改造进度。工作专班对问题厕所进行全面复核，重点对目前不能使用或不能全年使用的厕所以及改厕工作中质量把控不严格、管护机制不健全等情况进行核查。定期对各村（居）摸排整改工作开展督导检查，对发现的排查整改不力、弄虚作假、搞形式主义等行为，全镇通报批评，严肃追究相关人员责任。

“小厕所连着大民生、关系大文明，要始终树牢以人民为中心的发展思想，

将农村改厕问题整改工作作为当前的重大政治任务来抓，以实实在在的整改成效让群众受益，不断提升群众的获得感和满意度。”

接下来，铺集镇将继续加大宣传动员，层层落实责任，细化强化各项举措，确保“改一处、成一处、满意一处”，不断探索完善农村改厕长效管护机制，加强改厕与农村生活污水治理的有效衔接，做好粪污无害化处理和资源化利用，助力乡村全面振兴。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 马丙政 通讯员 辛航）

崂山区出台“社工+志愿”联动融合发展实施意见

打造一批成熟的“社工+志愿”示范社区

本报9月4日讯 近日，崂山区委社会工作部印发了《崂山区“社工+志愿”联动融合发展实施意见》(以下简称《意见》)，着力构建“社工引领志愿者、志愿者协助社工”联动服务新格局，激发社会工作活力，提升志愿服务专业化水平。

《意见》要求，要充分认识联动融合的重要意义、明确联动融合的目标任务。充分发挥社会工作者专业优势，将社工人才、社工机构引入志愿服务工作中，在阵地共享、平台建设、队伍建设、

实践活动、项目培育等方面发挥社工专长，打造共建共治共享的“社工+志愿”综合体。通过加强党建引领、资金保障、监督评估、宣传激励，强化联动融合的组织保障，用更精准的志愿服务谱写基层治理新篇章。

《意见》强调，要以社区为平台，以社会工作者和志愿者为纽带，联动融合社区社会组织、社区慈善资源等内外资源，绘就基层社会治理“同心圆”。到2025年底，在崂山区范围内打造一批成熟的“社工+

志愿”示范社区，培养一支高素质的“社工+志愿”人才队伍，培育一批有影响力的“社工+志愿”服务品牌，形成“社工+志愿”融合发展的崂山模式，推动社会工作和志愿服务在社会治理和社会服务中发挥更大作用。

近年来，崂山区积极探索“社工+志愿”联动融合发展模式，引导社会工作者与志愿者优势互补、资源整合、信息共享、高效联动，进一步提升志愿服务精准化、规范化、专业化、品

牌化程度，助力创新社会治理、增进民生福祉、促进文明进步。《意见》的出台，为崂山区今后的社会工作和志愿服务提供了更多思路。下一步，崂山区将持续深化“社工+志愿”联动融合发展模式，进一步在资源链接、能力提升、融入发展、共建共治共享等领域强化专业社工引领、志愿者参与。利用社工的专业优势培育社区社会组织，推动志愿服务队伍发展完善，推动社会工作发挥更大效能。

（观海新闻/青报全媒体 记者 衣涛）